
 

ШИФР 

Олимпиадные задания по окружающему миру, 

 4 класс, 2023-2024 учебный год 

Школьный этап 

 

ЧАСТЬ 1 

Прочитай вопрос, выбери и обведи букву правильного ответа. Проверь.  

Если ошибся, то зачеркни ошибку и выбери другой ответ. 

Желаем тебе удачи! 

 

1.1. Что относится к сезонным явлениям природы?  

А) дождь   Б) половодье   В) рассвет  Г) закат солнца 

 

1.2. Какое царство не относится к живой природе? 

 А) бактерий  Б) грибов   В) животных Г) льда  

 

1.3. Цветки какого растения НЕ опыляются ветром?  

 А) берёза   Б) дуб    В) орешник  Г) яблоня 

 

1.4. Какая из перечисленных птиц способна подражать пению других птиц? 

А) ворона Б)  аист    В) скворец  Г) зяблик 

 

 1.5. Из скольких частей состоит тело насекомых? 

А) 2    Б) 3     В) 4     Г) 5 

 

1.6. Как называются места залегания полезных ископаемых? 

А) горы   Б) шахты  В) карьеры   Г) месторождения 

 

1.7. Какие растения заносят в Красную книгу? 

А) распространённые Б) редкие  В) красивые   Г) лекарственные 

 

1.8. Почему около шоссейных и железных дорог нельзя собирать грибы? 

А) Если грибы собрать, то около дороги будет некрасиво 

Б) На этих грибах оседает много разной пыли. 

В) Эти грибы не такие вкусные, как в лесу. 

Г) Эти грибы могут впитывать яды, которые содержатся в выхлопных газах транспорта. 

 

1.9. Как называются правила поведения человека в обществе? 

А) этикетка   Б) эстетика   В) этикет  Г) экология 

 

1.10. Согласно «Конвенции о правах ребёнка»: ребёнок – это лицо, не достигшее 

какого возраста? 

А) 14 лет   Б) 16 лет  В) 18 лет   Г) 21 года 

 

 

 



ЧАСТЬ 2 

2. Посмотри на картинки и выбери те, на которых изображены объекты неживой 

природы. Обведи цифру правильного ответа. 

 
 

3. Ответь на вопросы, впиши ответ. 

Как называется способность человека представлять то, чего нет перед ним? 

______________________________________________________________________________  

 Что помогает человеку сохранять полученную информацию об окружающем мире, 

накапливать её, а при необходимости пользоваться ею? 

______________________________________________________________________________  

Куда будет направлена тень, которая упадёт от тебя, если стать в полдень спиной к 

Солнцу? ______________________________________________________________________ 

Слово «капут» в переводе с латинского языка означает «голова». Какой овощ назван этим 

латинским словом? Это_____________________________________________________ 

 

4. Какие из перечисленных небесных тел являются звёздами, а какие — планетами. 

Укажи в ответе только звёзды, записав числа, под которыми они даны, в порядке 

возрастания. 

1) Меркурий 2) Уран 

3) Сириус  4) Солнце 

5) Альтаир 6) Венера 

7) Вега 8) Сатурн 

 

Ответ: _____________________ 

 

5. Рассмотри правила бережного отношения к природе.  Соедини начало правила с 

его концом. 

 

1 2 3 4 

    

 

 

1) Изучив окружающую природу… А) … ты сбережёшь воздух от загрязнения. 

2) Контролируя количество 

выливаемой воды из крана … 

Б) … ты сохранишь леса. 

3) Не сорвав ветки с деревьев… В) …ты узнаёшь, как её сберечь. 

4) Передвигаясь пешком или на 

велосипеде … 

Г) … ты экономишь пресную воду. 

 

Заполни вторую строку таблицы соответствующими буквами. 

 



6. Прочитайте названия живых организмов: 

Тля, лиса, вишня, заяц, дятел, сосна, куница, осина, жук-короед, божья коровка. 

Составь три цепи питания, звеньями которых являются перечисленные организмы. 

1) Растение – растительноядное животное – насекомоядное животное. 

______________________________________________________________________________ 

2) Растение – растительноядное животное – хищное животное. 

______________________________________________________________________________ 

3) Растение – растительноядное животное – насекомоядное животное – хищное 

животное 

______________________________________________________________________________ 

 

7. Сравни условия засушивания яблок на разных подносах в описанном опыте.  

Подчеркни в каждой строке одно из выделенных слов. 

 

Исходный вес яблок на первом и втором подносах: одинаковый / различный  

Толщина кусочков яблок на первом и втором подносах: одинаковая / различная 

Условия по температуре для первого и второго подносов: одинаковые / различные 

 

При засушивании фруктов влага из них испаряется и фрукты теряют вес. Мария 

решила провести опыт с засушиванием яблок. Она взяла несколько яблок, нарезала их 

кусочками одинаковой толщины и разделила получившиеся кусочки на две одинаковые по 

весу части. Каждую часть Мария разложила на отдельном подносе и поставила подносы 

рядом друг с другом на стол в углу комнаты. Она регулярно переворачивала кусочки яблок 

на обоих подносах. Первый поднос Мария ежедневно переносила на подоконник, 

освещённый солнцем, на несколько часов, а второй всё время оставался на столе. 

 

ЧАСТЬ 3 

8. Какой уральский город считается столицей Южного Урала? 

Ответ: _____________________________ 

 

9. Какое млекопитающее, занесённое в Красную книгу России, обитает в 

Челябинской области?  

А) тигр  Б) кабан  В) пятнистый олень  Г) зубр 

 

10. Назовите озеро Челябинской области, которое называют младшим братом озера 

Байкал. 

Ответ: _______________________________________ 

 

11. В каком городе рабочие при поездке на работу и с работы дважды пересекают 

границу Европы и Азии. 

Ответ: _______________________________________ 

 

12. Какое звание получил наш город в 2020 году? 

Ответ: _____________________________________________________________ 

 


